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Wie lassen sich die gebrochenen Massenzahlen im PSE erklären?

Beispiel: Chlor



   17                     34,450



               3,214 g/l



                             Cl                

                           3                              Wenn wir nun die Protonenzahl (17 oben links)


von der Massenzahl (34,450 oben rechts) abziehen,


                                          -39°C
um die Anzahl der Neutronen zu erhalten stellen 

               99,4                  -100°C        wir fest, dass wir hier auf 18,5 Neutronen kommen. 


Dieses „halbe“ Neutron erklärt sich nun wie folgt:

Ein Stoff, dessen Atome dieselbe Protonenzahl haben, wird als Element bezeichnet.

Man hat nun jedoch festgestellt, dass die Atome eines Elementes sich durchaus in der Neutronenzahl unterscheiden können.

Solche Atome eines Elementes, mit gleicher Protonenzahl und unterschiedlicher Neutronenzahl nennt man Isotope.

Die gebrochene Massenzahl ergibt sich aus dem Durchschnittswert der Neutronen.

Isotope schreibt man folgendermaßen:

Nukleonenzahl ------ 

                                    239 U  ------ Elementsymbol            kurz „U-239“

Protonenzahl   -------   92 

Zum Bestimmen der Isotope haben wir Übungen gemacht (siehe Arbeitsblatt Isotope) und haben gemeinsam folgende Ergebnisse erarbeitet:

 zu 1.)

	Isotop
	Element
	Massenzahl
	Neutronen
	Protonen
	Elektronen

	      12

         C

       6
	Kohlenstoff
	12
	6
	6
	6

	    14 

         C

     6
	Kohlenstoff
	14
	8
	6
	6

	    35  

     Cl

    17
	Chlor
	35
	18
	17
	17

	    37  

     Cl

   17
	Chlor
	37
	20
	17
	17


-1-

	Isotop
	Element
	Massenzahl
	Neutronen
	Protonen
	Elektronen

	     54  

     Fe 

    26
	Eisen
	54
	28
	26
	26

	     56 

        Fe 

     26
	Eisen
	56
	30
	26
	26

	     57 

     Fe

     26
	Eisen
	57
	31
	26
	26

	     58  

     Fe

     26
	Eisen
	58
	32
	26
	26

	     24 

         Mg

     12
	Magnesium


	24
	12
	12
	12

	     25  

     Mg

     12
	Magnesium
	25
	13
	12
	12

	      26  

     Mg

     12
	Magnesium
	26
	14
	12
	12




Antwort zu 2.) 4 verschiedene Elemente 

Antwort zu 3.) je 2 für Kohlenstoff (C) und Chlor (Cl), 4 für Eisen (Fe) und 3 für Magnesium (Mg)
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